

Comentario sobre el III Encuentro Internacional de Universidades sobre Estudios de Género

Teresa Suárez

El Instituto de la Mujer de la Universidad de Panamá coordinó estas jornadas que el año anterior habían sido realizadas en Concepción, Chile. En esta oportunidad, el Comité Organizador estuvo también integrado por las otras seis universidades del país: la Tecnológica, Santa María La Antigua, la Universidad Especializada de las Américas, la Universidad para la Paz, la Universidad Abierta a Distancia y Nova University. UNICEF, UNESCO, CEPAL e ILANUD se sumaron a las universidades latinoamericanas para dar un exitoso marco a este encuentro.

Como la convocatoria estuvo principalmente dirigida a equipos de investigación que trabajan desde los enfoques de Género, el producto más importante del encuentro fue el fortalecimiento del debate teórico interuniversitario en torno a este paradigma. La participación de universidades de Canadá, México, Cuba, Ecuador, Puerto Rico, El Salvador, Costa Rica, Nicaragua, Colombia, Bolivia, Chile, Brasil, Uruguay y Argentina, además de las anfitrionas, propició un rico in-

tercambio. Un centenar de ponencias se fueron desgranando a lo largo de tres días en tres salas simultáneas y el diálogo fue tanto acerca de experiencias de investigación, como de las transformaciones temáticas logradas en los currícula universitarios latinoamericanos.

Quedó en evidencia que el Instituto de la Mujer de la Universidad de Panamá participa activamente en la construcción polí-

tica ya que, por un lado, se integra en la gestión universitaria y, por otro, acciona con las mujeres del gobierno nacional. Baste como ejemplo que la Ministra Leonor Calderón dio la conferencia inaugural del Encuentro en el Paraninfo de la Universidad.

Tanto la dimensión política orientada a



la acción, como la mayor presencia caribeña y andina del extremo sur latinoamericano, se reflejó en las temáticas del encuentro: las políticas públicas, las preocupaciones por la transformación jurídica, el derecho de familia y el laboral, la cultura de paz, la enseñanza de la planificación familiar, la gestión del recurso humano en sa-

lud, los cambios en el mercado laboral para las mujeres, la marginación y discriminación de las mujeres en contextos supuestamente democráticos. Pero también aparecieron temáticas como la sociabilidad de género, las relaciones intergeneracionales, las carreras universitarias, los programas de becas universitarias, los posgrados. Los análisis de los problemas se enfocaron desde todas las disciplinas sociales y con un rico abanico de fuentes de datos: orales, institucionales, etc.

Las jornadas tuvieron lugar en medio de un contexto panameño emotivo, por ser 1999 el año de recuperación del Canal. Los asistentes al encuentro tuvimos la oportunidad de visitar la zona del Canal, donde pudimos percibir la dimensión político-económica de la comunicación interoceánica: dos infinitas colas (una en cada océano) de gigantescos barcos aguardan continuamente el turno -el funcionamiento tiene

lugar las 24 horas del día- para pasar al lado opuesto. ¹ Los barcos se ven de día, mientras que de noche, sólo sus luces indican la presencia de las naves.

Otra de las actividades fue la visita a los diferentes barrios de la ciudad, especialmente la Ciudad Vieja, que data del siglo XVI, donde vimos la larga historia de Panamá -parte del Virreinato del Perú, luego del de Nueva Granada y más tarde de la gran Colombia- reflejada en su arquitectura.

Al cierre, se decidió que el IV Encuentro se realizará en la ciudad de Cochabamba, Bolivia, en agosto de este año, fecha en la que anualmente las comunidades indígenas bajan de los Cerros para realizar sus rituales en torno a la Virgen de Urcupiña.

Teresa Suárez: Directora del Centro de Investigaciones Histórico Sociales sobre las Mujeres, Universidad Nacional del Litoral, Santa Fe.

Notas

¹ Pasan diariamente 40 barcos en promedio, cada uno de los cuales paga como mínimo (según el tonelaje) 40.000 dólares.